

古县第四届校园艺术节在城镇小学举行



科学导报讯 五月的天气姹紫嫣红,五月的天气色彩缤纷。为全面贯彻党的二十大精神,进一步学习贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,实现“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”的目标,让每个孩子都有人生出彩的机会,5月19日上午,古县“绽放金色年华,启航时代梦想”第四届校园艺术节在古县城镇小学盛大开幕。这是一场艺术的狂欢、一次精神的盛宴,全面展示出古县中小学生学习积极向上、昂扬奋进的精神风貌。

此次艺术节的举办得到了各级领导的深切关怀,古县委书记鹿明明、副书记、政府县长刘泳、人大主任阴和平、政协主席李荣强、县委常委宣传部部长李国锋、人大副主任李秀、副县长李凡、政协副主席秦秀丽、县委办主任李宁、政府办主任任国峰、教科局局长郭剑虹、宣传部常务副部长梁红枫、卫健局局长李俊峰、团县委书记李珊珊、教科局副局长刘云安、城镇小学校长刘丽红亲临现场,共庆艺术盛宴。县委常委宣传部部长李国锋主持开幕式。

政府副县长李凡致辞,对艺术节的胜利召开表示热烈的祝贺,向少年儿童们表示良好的祝愿!向广大教师、各位家长及所有关心支持教育事业的社会各界人士,表示崇高的敬意和衷心的感谢!他希望少年儿童们传承好真正的中华基因,争做品德高、知识棒、责任强的好少年、好儿童。希望中小学生学习珍惜大好时光,将爱国之情、报国之志转化为刻苦学习、奋发成才的实际行动,厚植家国情怀,涵养进取品格,以奋斗姿态激扬青春!

古县委书记鹿明明宣布:“古县第四届校园艺术节优秀节目集中展演正式开始”。本届校园艺术节活动涉及艺术表演类、艺术作品类、学生劳动教育类、中小学美育改革创新优秀案例、“爱祖国,爱家乡”主题征文活动等五大类,其中包括优秀文艺表演节目16个、艺术类获奖作品40件、获奖征文73篇、其他优秀作品100余件。

县直各中小学、各乡镇中心小学共有11所学校代表队参加了此次校园艺术节展演,参演人数约3000人。其中包括该县城镇小学、郭店小学、北平小学、城北小学等学校。

踏歌而行,随风追梦,畅想未来,扬帆远航。学校,不仅要有书声,还要有歌声。艺术节活动是课堂的延伸,更是提高学生综合素养的重要途径。愿所有的孩子乘着艺术的东风,插上理想的翅膀展翅飞翔,愿古县教育事业在上级领导的关心与支持下硕果累累,蒸蒸日上!

(通讯员 阴宁)

太原小店区黄陵小学五年级学生在尧城机场沉浸式学习航空知识

科学导报讯 为了拓宽孩子们的视野,增进对航天科技知识的了解,近日,太原小店区黄陵小学五年级学生开展尧城机场航空主题研学活动,探索飞行的奥秘。

在飞机库里,讲解员认真详细地为学生们讲解每架飞机的机型、性能、工作原理、用途等,全方位让学生了解有关航空知识以及山西航空历史,并特别强调了顽强拼搏的航空精神需要一代又一代传承和发扬。

讲解中,学生们全神贯注地倾听,认真做笔记,小小的航空梦已经悄悄地埋在了心里最深处。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。随后,学生们精神抖擞,走进机库参观,近距离接触不同飞行器,并登上飞机机舱,参观驾驶室,了解控制系统及飞行仪表,感受国之重器。最后,在研学导师的辅助下,孩子们认真拼装属于他们的飞机模型,看着他们亲手制作的航模在天空盘旋、翻滚、俯冲,一个个航天梦就此启航。

(黄晶)

太原市小店区晋阳街小学师生寻根三晋文化 感悟文化传承

科学导报讯 为培育新时代接班人,以社会主义核心价值观为引领,引导学生围绕名胜古迹、传统民俗、美学追求、家乡特产、生活理念等元素,深入挖掘家乡优秀传统文化中蕴含的精神力量和时代价值,激发广大师生知家乡、爱家乡的自豪感和荣誉感,近日,太原市小店区晋阳街小学近日分批组织师生开展了“迎六一 讲故事颂家乡”系列实践研学活动。

为确保此次研学活动能够安全顺利进行,该校校长王建平及德育主任王巧萍都在出发前向师生们强调了研学的意义和纪律要求。学生代表也向研学师生们宣读了学校文明行为公约。参与实践研学的各年级学子带着“美丽家乡我代言,家乡文化我传承”的目标踏上了满心期盼的行程。

人人都说“五千年文化看山西”“地上文物看山西”,晋祠博物馆就是山西晋文化的典型代表。学生们对晋祠慕名已久,二年级的一名学生激动地表示:“晋祠是太原最有名的地方,但是爸爸妈妈一直没空带我去,今天终于能完成心愿了!”在这里学生们欣赏了晋祠博物馆的三宝——圣母殿、鱼沼飞梁和献殿,三绝——周柏、宋代彩塑和难老泉,更深刻感受到了家乡文化的久远和底蕴。

此次实践研学活动,师生们还参观了被誉为“凤凰城”的太原古县城,在文庙模仿古制进行了拜师礼,实践“古之学者必严其师,师严而后道尊”的精神,弘扬尊师重道的传统美德;参观了中国煤炭博物馆,深入矿井模拟区,身临其境地体验“工挖煤、煤的艰辛和艰苦奋斗的精神,深刻感悟煤炭能源对现代科技高水平发展的支持与贡献。

在此次研学活动前该校学生每人都领取了研学手册,在完成手册的同时更学到了晋祠三宝三绝、煤炭的分类和作用等相关知识,并在实践体验中发自内心地寻求家乡文化的精神认同,愿用实际行动为美丽太原代言。

(通讯员 王巧萍 李小鸥)

太原市迎泽区大南关小学

国防教育涵养正气 廉洁清风清润童心



科学导报讯 为了培养学生的爱国主义精神,磨练坚强意志,5月25日,太原市迎泽区大南关小学开展了“国防教育涵养正气,廉洁清风清润童心”为主题的军事体验活动。来到活动现场的有解南一社区的工作人员、警备区军人代表、家长代表和山西爱国有方少年军校的教师们。

校长索颖的讲话正式吹响了此次活动的号角,她代表学校向全校学生提出要求:要服从命令、遵守纪律,鼓励学生们敢于拼搏、敢于付出、敢于战胜困难。此次体验活动分为三个板块,分别为军事素养训练、国防教育电影展播与军事武器体验。

首先是军事素养训练。学生们在教育老师的带领下,通过队列的常规训练,初步了解并体会到军队生活的紧张与艰苦,不但锻炼了身体素质,而且培养了学生坚强的毅力和集体主义精神,增强组织纪律。

其次是军事武器体验。在地下风雨操场中,学生们正在体验各种武器装备,有各种枪械的知识、扫雷、投掷等项目的体验。在教官的指导下,学生们不一会儿就掌握了一些简单的武器使用要领,大家在感受军事发展的同时也培养了学生顽强果敢、勇于克服困难的信念和意志,建立他们的信心和勇气!

最后是国防教育电影展播。教室里,学生们耐心聆听教官们讲解各种国防知识,开拓了视野。在爱国电影中感受着谁是最可爱的人。

随后,师生一同体验了工业机器人的乐趣。职业体验活动分为两个方面,一方面是工业机器人自动运行演示涂胶轨迹项目和搬运码垛项目,另一方面让学生对工业机器人进行简单的移动操作。学生们不仅了解了工业机器人在生产生活中的应用,也认识到了科技为生活带来便利,还亲身体验操作工业机器人的乐趣。

接着聆听老师讲解的基本钢铁工艺流程,熟悉了基本的钢铁生产原料以及一些特殊的钢种,了解了钢铁工业相关专业内容的就业前景。学生们在钢铁工业、生产

力和集体主义精神,增强组织纪律。

在拉歌环节,一句句嘹亮的强军战歌,气势磅礴。每一句都充满了对军人的敬仰,每一句都表达了对祖国的热爱。学生们也为大家表演了节目《少年梦 科技梦》,以表达对教官们的感谢,同时展现出少先队员们的精神风貌,给教官们也留下了深刻印象。

为了让此次活动顺利开展,学校精心策划,设置了医疗救助站和防暑供给站。保健老师和家长义工一起为学生们的安全保驾护航;一碗碗甜甜的绿豆汤为孩子们除去初夏带来的炎热之感。

伴随着一天的体验,此次活动落下了帷幕,活动虽然是短暂的,但意义却是深远的。此次充实多彩的集体生活,激发了学生尊崇军人的热情,助力学生追逐军事科学的梦想。

(通讯员 胡园园)

太原市杏花岭区三桥街小学五年级少先队员

走进山西工程职业学院接受职业启蒙教育

科学导报讯 为了增加小学生对职业的了解、拓展技能体验的途径,从而树立正确的职业观、劳动价值观。近日,太原市杏花岭区三桥街小学五年级少先队员走进山西工程职业学院“职业启蒙教育”项目。

此次活动启动仪式在山西工程职业学院龙潭校区隆重举行。

下午两点左右,学生们带着期待的心情早早到校集合,师生步行前往“山西工程职业学院”参加活动,近距离体会职业教育的风采与魅力!启动仪式上,相关单位领导发表了热情洋溢的讲话。该校校长刘锋向“职业启蒙教育”的主办方致谢,提到了在“双减”政策落实背景下,职业教育体验活动为小学教育提质增效注入了新活力,成为小学实施素质教育的崭新赛道。

简短充实的启动仪式结束后,师生以饱满的精神面貌,良好的出行纪律参与了此次实践活动。师生们在学院志愿者们的陪同下开始进行职业体验活动。

首先,该校学生体验了手工皂的制作。工程学院的老师为同学们准备了已经皂化反应完成的皂基,学生们可以依据他们的颜色喜好调色、根据外形喜好选用不同模具,根据功能需求加入精油花瓣等功效成分,定制属于他们的一块手工皂。

最后,学生们参观了智慧工地沙盘。在这里直观感受了施工现场的工人实名制管理系统、环境监测系统、VR安全体验系统等一系列设施设备,深刻认识建筑施工全过程,加深了孩子们的建筑情怀。

参观学习结束后,孩子们收获满满,对“科技创造未来”这句话有了进一步感触,个个脸上洋溢着笑容。他们在画布上写下了自己的签名,一个个稚嫩彩色笔迹,写满了孩子们对未来的希望,以更广阔的视野面对未来的职业。

(通讯员 林洁)



安全教育

太原市迎泽区起凤街小学

召开校园安全工作动员大会

科学导报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步学习贯彻习近平总书记关于校园安全工作重要指示精神,切实消除校园安全隐患,防范重特大事故发生,进一步加强师生对突发安全事故的应变能力,太原市迎泽区起凤街小学认真贯彻落实区教育局关于《迎泽区教育系统重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》的文件精神,于5月23日召开了全校安全工作动员大会,进一步落实学校安全管理责任,有效防范和坚决遏制各类安全事故的发生,从人防物防、消防安全、交通安全、教学教育设施和教学活动以及校园周边环境治理等方面进行了周密部署安排。确保学生在校安全。

会议要求,一是要提高政治站位,强化校园安全意识;二是要明确主体责任,扛稳校园安全职责;三是要落实重点任务,抓实安全排查工作。学校各岗位务必做到“三”个到位:布置到位、宣传到位、措施到位;务必做到“四”个不放过:问题原因不查清不放过、问题责任不明确不放过、问题处理无结果不放过、整改措施不落实不放过。

通过此次会议全体教工进一步统一了思想,提高了认识,为提高安全管理工作,建设和谐平安校园环境营造良好的安全环境起到了积极的推动作用。

(通讯员 宋晶晶)

太原市晋源区第四实验小学

邀义井派出所民警来校检查安全设施

科学导报讯 针对近年来发生的暴力恐怖活动,为进一步增强师生面对突发恐怖事件的防范意识,提高面对恐怖事件的合理处理、自护自救的能力,最大限度地减少因突发恐怖事件对师生造成的人员伤害,确保校园内部的安全和师生的人身安全,努力实现“平安校园”的总体工作目标,太原市晋源区第四实验小学于5月19日上午,特邀请义井派出所的民警来学校进行安全检查。

上午十点,民警来到学校,对学校的安保等相关安全设施设备进行了逐项检查,并向学校安全工作领导小组成员了解了学校反恐防暴工作开展情况,同时对学校的安保工作提出了更高的建议。

通过此次检查指导,进一步提高了学校教职工处理恐怖暴力事件的能力,有效地推动了学校安全工作的扎实开展,加强了学校安全工作,做到了防患于未然。

(张丽 闫珊)

太原市迎泽区孟家井寄宿制学校

召开安全生产重大事故隐患专项排查整治动员部署会

科学导报讯 近日,太原市迎泽区孟家井寄宿制学校召开安全生产重大事故隐患专项排查整治动员部署会,旨在提升全体教师安全意识,落实该校全员安全岗位责任制,组织排查和整改消除重大事故隐患。

会上,该校校长周富忠从专项行动的工作思路、工作目标两个方面对现阶段全校教育安全工作做出安排,要求全体教师提升政治站位,加强组织领导,突出主要负责人、第一责任人责任。牢固树立安全发展理念,研究组织重大事故隐患排查整治,针对防溺水、防火灾事故、防校园入侵伤害、防楼梯拥挤踩踏、防食品卫生事故、防个人极端案事件、防汛期自然灾害、防欺凌、防性侵、防非法宗教、防校舍倒塌、防危化品爆炸等重点,开展重大事故隐患排查整治。要求学校各相关责任人要学习研究领域重大事故隐患判定标准或重点检查事项,组织研究部署开展对标对表自查自改,组织建立重大事故隐患台账清单,精准严格检查,提升发现问题和解决问题的能力水平。

会议还要求,学校要组织开展事故应急救援演练和教育培训活动,完善应急预案,组织全员岗位培训,掌握安全操作技能,了解事故应急处理措施,建立安全生产教育和培训档案。

此次会议是对孟家井寄宿制学校安全工作的再动员、再部署、再要求。周富忠表示,该校将以此次会议为契机,落实好会议精神,强化安全生产主体责任,推动全校安全工作再上新台阶,确保学校安全工作万无一失。

(通讯员 赵振国)



本版编辑:黄晶 郝艳 闫珊 张丽 张敬 贾婷茹